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Vor allem Studierende und Auszubildende leiden unter der 
Pandemie, die persönliche Situation von jungen 
Berufstätigen hat sich überwiegend nicht verändert

MetallRente GmbH I Junge Erwachsene und Corona2

Fragestellung: Wenn Sie an Ihre Erfahrungen in der Pandemie denken: Wie hat sich die Corona-Krise auf Sie persönlich ausgewirkt? Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren, Angaben in %
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Die Corona-Pandemie hat meine persönliche Situation ...

 deutlich verbessert  etwas verbessert  nicht verändert  etwas verschlechtert  deutlich verschlechtert

Gesamt

Quelle: Versorgungswerk MetallRente 2021, „Junge Erwachsene und Corona“



Junge Erwachsene erwarten mittelfristig keine 
Auswirkungen der Pandemie auf ihre berufliche Zukunft, 
Schüler, Arbeitslose und in Teilzeit oder befristet 
Beschäftigte sind pessimistischer

MetallRente GmbH I Junge Erwachsene und Corona3

Fragestellung: Und wie schätzen Sie die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf Ihre Zukunft in den nächsten 10-15 Jahren ein? Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren, Angaben in %
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Meine beruflichen Aussichten werden sich wegen Corona über 10-15 Jahre ... 

deutlich verbessern etwas verbessern nicht verändern etwas verschlechtern deutlich verschlechtern
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Quelle: Versorgungswerk MetallRente 2021, „Junge Erwachsene und Corona“



Die finanzielle Lage junger Menschen hat sich durch 
Corona mehrheitlich nicht verändert, junge Arbeitslose 
hat die Pandemie schlechter gestellt

MetallRente GmbH I Junge Erwachsene und Corona4

Fragestellung: Wenn Sie an Ihre Erfahrungen in der Pandemie denken: Wie hat sich die Corona-Krise auf Sie persönlich ausgewirkt? Meine finanzielle Lage hat sich ... Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren, Angaben in %
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Meine finanzielle Lage hat sich durch Corona ...
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Quelle: Versorgungswerk MetallRente 2021, „Junge Erwachsene und Corona“



Junge Erwachsene erwarten keine Nachteile für ihre 
Altersvorsorge aufgrund von Corona, Arbeitslose, befristet 
und in Teilzeit Beschäftigte sorgen sich stärker, auch 
Schüler sind pessimistischer

MetallRente GmbH I Junge Erwachsene und Corona5

Fragestellung: Und wie schätzen Sie die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf Ihre Zukunft in den nächsten 10-15 Jahren ein? Die Wahrscheinlichkeit, dass ich fürs Alter vorsorgen kann, wird sich wegen Corona ... Junge Erwachsene im Alter 
von 17 bis 27 Jahren, Angaben in %
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Dass ich fürs Alter vorsorgen kann, wird sich durch Corona ...

deutlich verbessern etwas verbessern nicht verändern etwas verschlechtern deutlich verschlechtern
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Quelle: Versorgungswerk MetallRente 2021, „Junge Erwachsene und Corona“



Durch Corona haben junge Menschen Vertrauen in den 
Staat verloren, besonders junge Erwachsene in unsicheren 
Situationen sowie Schüler und Auszubildende

MetallRente GmbH I Junge Erwachsene und Corona6

Fragestellung: Wenn Sie an Ihre Erfahrungen in der Pandemie denken: Wie hat sich die Corona-Krise auf Sie persönlich ausgewirkt? Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren, Angaben in %
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Mein Vertrauen in die staatliche Handlungsfähigkeit hat sich durch Corona ... 

 deutlich verbessert  etwas verbessert  nicht verändert  etwas verschlechtert  deutlich verschlechtert
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Quelle: Versorgungswerk MetallRente 2021, „Junge Erwachsene und Corona“



Junge Erwachsene bewerten die Corona-Politik als zu 
einseitig und sind geteilter Meinung zu Eingriffen in ihre 
Freiheitsrechte

MetallRente GmbH I Junge Erwachsene und Corona7

Fragestellung: Wenn Sie an die politischen Entscheidungen denken, die während der Pandemie getroffen wurden. Was meinen Sie, wurde …  Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren, Angaben in %
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... die Bedürfnisse der Jüngeren

... die Bedürfnisse der Älteren

... die Freiheitsrechte im Grundgesetz

Rücksichtnahme durch die Corona-Politik auf ...

viel zu viel etwas zu viel genau richtig etwas zu wenig viel zu wenig

Quelle: Versorgungswerk MetallRente 2021, „Junge Erwachsene und Corona“



Aus Sicht der jungen Erwachsenen wurden ihre 
Bedürfnisse in der Corona-Politik zu wenig beachtet, vor 
allem Studierende sehen dies so

MetallRente GmbH I Junge Erwachsene und Corona8

Fragestellung: Wenn Sie an die politischen Entscheidungen denken, die während der Pandemie getroffen wurden. Was meinen Sie, wurde… Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren, Angaben in %
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Quelle: Versorgungswerk MetallRente 2021, „Junge Erwachsene und Corona“



Gleichzeitig meinen nur vier von zehn jungen Menschen, 
dass auf die Bedürfnisse der Älteren zu viel Rücksicht 
genommen wurde

MetallRente GmbH I Junge Erwachsene und Corona9

Fragestellung: Wenn Sie an die politischen Entscheidungen denken, die während der Pandemie getroffen wurden. Was meinen Sie, wurde… Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren, Angaben in %

17. Dezember 2021

16

14

16

17

16

19

13

11

27

28

28

31

26

24

20

23

31

32

28

37

32

23

30

22

18

14

21

12

18

21

21

28

8

12

7

3

8

13

16

16

0 20 40 60 80 100

Gesamt

Schülerinnen und Schüler

Auszubildende

Studierende

In Vollzeit Erwerbstätige

In Teilzeit / Befristet Erwersbstätige

Arbeitslose

Andere (z.B. in Elternzeit)

Die Rücksichtnahme der Corona-Politik auf die Bedürfnisse der Älteren war ...

viel zu viel etwas zu viel genau richtig etwas zu wenig viel zu wenig
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Quelle: Versorgungswerk MetallRente 2021, „Junge Erwachsene und Corona“



Frauen reagieren sensibler auf die Corona-Pandemie und 
mussten mehr finanzielle Einbußen hinnehmen

MetallRente GmbH I Junge Erwachsene und Corona10

Fragestellung: Wenn Sie an Ihre Erfahrungen in der Pandemie denken: Wie hat sich die Corona-Krise auf Sie persönlich ausgewirkt? Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren, Angaben in %
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Mein Vertrauen in die staatliche Handlungsfähigkeit hat sich durch Corona ... 

 deutlich verbessert  etwas verbessert  nicht verändert  etwas verschlechtert  deutlich verschlechtert

Quelle: Versorgungswerk MetallRente 2021, „Junge Erwachsene und Corona“



MetallRente GmbH I Junge Erwachsene und Corona11 17. Dezember 2021
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Meine finanzielle Lage hat sich durch Corona ... 
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Junge Frauen sind pessimistischer, dass sich Corona 
längerfristig auf ihre berufliche Situation und 
Altersvorsorge auswirken könnte

MetallRente GmbH I Junge Erwachsene und Corona12

Fragestellung: Und wie schätzen Sie die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf Ihre Zukunft in den nächsten 10-15 Jahren ein? Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren, Angaben in %
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Meine beruflichen Aussichten werden sich wegen Corona über 10-15 Jahre ... 

deutlich verbessern etwas verbessern nicht verändern etwas verschlechtern deutlich verschlechtern

Quelle: Versorgungswerk MetallRente 2021, „Junge Erwachsene und Corona“
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Dass ich fürs Alter vorsorgen kann, wird sich durch Corona ...

deutlich verbessern etwas verbessern nicht verändern etwas verschlechtern deutlich verschlechtern
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